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О КОНГРЕСУ 

Трећи конгрес биолога Србије, као и претходни одржан пре четири године у 

Кладову, је посвећен основним и примењеним истраживањима из свих области 

биологије, али и развоју и унапређењу наставног процеса и то на свим нивоима 

образовања од основношколског до високог, где се биологија и њене дисциплине 

изучавају. 

Значај Конгреса је што ће на једном месту окупити еминентне биологе 

најразличитијих специјалности из целе Србије и региона и тиме омогућити 

размену идеја и успостављање нових сарадњи, али и пружити целовит увид, 

нарочито младим колегама, у сву сложеност биологије као науке и чврсту и 

нераскидиву повезаност њених дисциплина. Од ништа мањег значаја је и чињеница 

да ће Конгрес омогућити непосредни контакт и сарадњу наставника биологије из 

основних и средњих школа са колегама са универзитета и научних института са 

циљем директне интеграције наставног и научног процеса која би требало да 

доведе до побољшања њиховог квалитета. 

Одржавање Конгреса у јубиларној 75. години од оснивања Српског биолошког 

друштва, треба да подстакне стварање темеља једног будућег, чвршћег 

биолошког еснафа који ће омогућити да се права биологије и биолога боље 

заступају пред институцијама и јавношћу него што је то данас случај. 

 

С поштовањем, 

проф. др Мирослав Живић 

председник Српског биолошког друштва 
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Развој женског репродуктивног система и последице пренаталног 

излагања дексаметазону 

Наташа Ристић, Наташа Несторовић, Светлана Трифуновић, Бранка Шошић-

Јурјевић, Бранко Филиповић, Владимир Ајџановић, Јасмина Живановић, Марко 

Милер, Милица Манојловић-Стојаноски 

Институт за биолошка истраживања „Синиша Станковић“ – Институт од националног значаја 

за Републику Србију, Универзитет у Београду, Београд, Србија, negicn@ibiss.bg.ac.rs 

Развој организма и хомеостатски механизми се прилагођавају променљивим 

условима спољашње средине још током пренаталног периода. Женски 

репродуктивни систем активно реагује адаптирајући развој и диференцирање 

гонадотропних ћелија хипофизе и оваријума у складу са условима околине.
1,2

 

Различити типови стреса, укључујући хормонске, нутритивне и психолошке 

изазове могу проузроковати бројне промене које обликују будући репродуктивни 

капацитет женке и заправо су део пренаталног програмирања физиологије 

организма. Третман гравидних женки дексаметазоном (Дк) значајно утиче на 

развој фетуса и опонаша антенаталну терапију гравидних жена глукокортикоидима 

као најчешће присутни третман у обстетричкој пракси. Стога су гравидне женке 

пацова Дк третиране (3 x 0,5 мг/кг/тм Дк) од 16. до 18. дана гестације. Пренатално 

Дк излагање изазвало је смањење масе фетуса непосредно пред рођење. 

Забележено је значајно смањење апсолутног броја ФСХ (фоликулостимулирајући 

хормон) и ЛХ (лутеинизирајући хормон) гонадотропних ћелија хипофизе (p < 0,05) 

од феталног, преко постнаталног, до пуберталног периода у односу на контролне 

вредности. Паралелно, Дк излагање током феталног развоја проузроковало је 

смањење волумена оваријума код потомака старих 16 и 38 дана (p < 0,05). Број 

фоликула је смањен код 16 дана старих потомака, док су поремећај процеса 

фоликулогенезе и одложен почетак пубертета забележени код потомака старих 38 

дана. Можемо закључити да пренатални период развоја снажно утиче на 

фертилитет женки током репродуктивног периода. 

1. Ristić, N., Nestorović, N., Manojlović-Stojanoski, M., et al., 2019, Fundam. Clin. Pharmacol. 33:199-

207. 

2. Ristić, N., Nestorović N., Manojlović-Stojanoski, M., et al., 2021, Reprod. Fertil. Dev. 33:245-255. 

Захвалница: Овај рад је финансиран од стране Министарства просвете, науке и технолошког 

развоја Републике Србије, Уговор бр. 451-03-68/2022-14/200007. 

  




